
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Rascheid am 12.01.2023, in der Dorf- 
und Kulturscheune 

 

 
Beginn: 19:33 Uhr Ende: 22:02 Uhr  

Teilnehmer: 
 
 

Vorsitzende/r 

Ludwig, Andreas  
 

Mitglieder 

Breid, Karl-Peter  
Eiden, Marco  
Eiden, Sandra  
Eiden-Marx, Martina  
Lorscheider, Frank  
Ludwig, Frank  
Thielen, Axel  
 

auf Einladung 

Sasse, Sandra, Revierleiterin zu TOP 2 ö 
 

von der Verwaltung 

Kolling, Jan  
 

Es fehlen: 
 
 

Mitglieder 

Hornetz, Markus  
 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass zur 
Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Zudem wünscht er allen Anwesenden ein 
frohes und gesundes neues Jahr 2023! 
 

Tagesordnung: 

ÖFFENTLICHE SITZUNG: 

TOP 1 Begrüßung und Informationen des Ortsbürgermeisters 
  
TOP 2 Teilnahme am Förderprogramm "Klimaangepasstes Waldmanagement" 
  
TOP 3 Vergabe der Vermessungsarbeiten im Baugebiet "Im Rindsbraten, 2. BA" 
  
TOP 4 Verbindungsweg im Baugebiet "Im Rindsbraten, 2. BA" 

hier: Festlegung eines Straßennamens 



 

  
TOP 5 Umbau eines historischen Gebäudes in einen offenen multifunktionalen Dorftreff mit 

Anbau eines Bürgersaales 
hier: Vergabe von Planungsleistungen für Gebäude und Freianlagen 

  
TOP 6 Einwohnerfragestunde 
  
TOP 7 Verschiedenes 
  

ÖFFENTLICHE SITZUNG: 

TOP  1 Begrüßung und Informationen des Ortsbürgermeisters 
 
1. Anwesen Hauptstraße 17 

Für Planungsleistungen hinsichtlich der Erweiterung des Feuerwehrgerätehauses wurden im Haushalt 
2023 der Verbandsgemeinde Mittel bereitgestellt. 
 

2. Haushaltsrundschreiben Kommunalaufsicht 
Herr Ludwig informiert über das Haushaltsrundschreiben der Kommunalaufsicht. Er erläutert die 
wichtigsten Kernaussagen. Weitere Informationen seitens der Verwaltung folgen. 
 

3. Veranstaltungskalender 
Am 1. Mai ist eine Wanderung mit anschließender Einweihung des Aussichtsturms geplant. Die 
Feierlichkeiten werden am Aussichtsturm und dem Sportplatz stattfinden. 
 
Die Kirmes findet vom 29.-31.7. statt. 
 
 

TOP  2 Teilnahme am Förderprogramm "Klimaangepasstes 
Waldmanagement" 

 
Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßt Ortsbürgermeister Ludwig Revierleiterin Frau Sandra Sasse. 
Anhand einer Präsentation erläutert sie das Förderprogramm, die einzuhaltenden Kriterien, sowie die 
Vor- und Nachteile. Aus den vorgenannten Gründen aus der Präsentation empfiehlt das Forstamt dem 
Ortsgemeinderat nicht am Förderprogramm teilzunehmen. 
 
RM Eiden-Marx spricht sich für die Teilnahme am Förderprogramm aus. Es sollten nicht nur die 
wirtschaftlichen Gründe in Betracht gezogen werden. Ein klimaangepasster Wald fördert die 
Nachhaltigkeit des Waldes und die Entfaltung von Insekten etc.  
 
Der Vorsitzende entgegnet, dass er und das Forstamt für die Verkehrsicherungspflicht und die 
Arbeitssicherheit der Waldarbeiter verantwortlich sind. Durch die Stilllegungsflächen und dem daraus 
resultierenden Totholz entsteht diesbezüglich ein hohes Risiko. 
 
Nach reger Diskussion schlägt der Vorsitzende vor in Eigenregie und Absprache mit dem Forstamt 
Stilllegungsflächen anzulegen. Zudem soll u. a. wegen der Begutachtung solcher Flächen im Frühjahr 
eine Waldbegehung stattfinden.  
 
Frau Sasse soll eine alternatives Klimakonzept mit Stilllegungsflächen, dass in Eigenregie der 
Ortsgemeinde steht, aufstellen und bei der Waldbegehung vorstellen. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat Rascheid beschließt nicht am Förderprogramm „Klimaangepasstes 
Waldmanagement“ teilzunehmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen 
    1 Enthaltung 
 



 

Die Präsentation ist der Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
 
 

TOP  3 Vergabe der Vermessungsarbeiten im Baugebiet "Im Rindsbraten, 2. 
BA" 
Vorlage: 13/885/2023 

 
Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage der Verwaltung. 
 
Beschluss: 
 
Der Auftrag zur Durchführung der notwendigen Vermessungsarbeiten im Bereich des Baugebietes  
„Im Rindsbraten, 2. BA“ wird an das Vermessungsbüro Hannemann, Trier, auf der Grundlage des 
Angebotes vom 12.12.2022 in Höhe von 37.377,96 € vergeben. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
 

TOP  4 Verbindungsweg im Baugebiet "Im Rindsbraten, 2. BA" 
hier: Festlegung eines Straßennamens 

 
Die Grundstücke am Verbindungsweg die in der Verlängerung der St.-Anna-Straße und Dhronstraße 
liegen sollen einen eigenen Straßennamen erhalten.  
 
RM Sandra Eiden schlägt vor dem Verbindungsweg den Straßennamen „Am Ringweg“ zu vergeben. 
 
Der Vorschlag findet im Rat breite Zustimmung und es ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat Rascheid beschließt, den Verbindungsweg, der durch das Baugebiet „Im 
Rindsbraten, 2. BA“ führen soll, den Straßennamen „Am Ringweg“ festzulegen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

TOP  5 Umbau eines historischen Gebäudes in einen offenen 
multifunktionalen Dorftreff mit Anbau eines Bürgersaales 
hier: Vergabe von Planungsleistungen für Gebäude und Freianlagen 
Vorlage: 13/883/2022 

 
Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage der Verwaltung und führt weiter aus, dass Ende Januar 
bereits die Bestandsaufnahme des Gebäudezustands erfolgen soll. Ferner soll Ende Januar/Anfang 
Februar zum Ideenaustausch ein Bürgergespräch stattfinden. Danach werden die Ideen und Wünsche 
im Rat besprochen und durch das Planungsbüro Vollmuth, Kanzem, soll hiernach eine Vorplanung 
erstellt werden. 
 
Anschließend sollen die in Frage kommenden Fördermöglichkeiten geprüft werden. 
 
Beschluss: 
 

Die Ortsgemeinde beschließt die Vergabe der Planungsleistungen LPH 1-4 Gebäude und 
Freianlagen an das Planungbüro Vollmuth zu einem Honorarangebot von 28.113,75 € brutto. 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 



 

TOP  6 Einwohnerfragestunde 
 
Ottmar Seliger bemängelt den Zustand rund um das erworbene Haus von Peter Ludwig. Da viele 
Wanderer an dem Objekt vorbeigehen sollte dieser Bereich auch entsprechend gepflegt werden. 
 
Ortsbürgermeister Ludwig sagt zu, dass die Ortsgemeinde hier pflegerisch tätig wird. 
 
 
Tanja Klassen führt aus, dass der Wald für die Kindergruppe durch Totholz in einem 
gefahrbringenden Zustand ist. Zum Schutz der Kinder wird der Wald zunächst gemieden und soll zum 
Frühjahr für die Kinder verkehrssicher hergerichtet werden. 
 
Der Vorsitzende nimmt sich der Angelegenheit an und spricht mit den zuständigen Waldarbeitern. 
 
 
Wolfgang Thielen beanstandet die mangelhaft ausgeführten Arbeiten im Straßenbereich. Er fordert, 
dass bei der Abnahme fachkundiges Personal aus dem Rat anwesend ist. 
 
Herr Ludwig wird sich diesbezüglich mit der Verwaltung in Verbindung setzen. 
 
 
 

TOP  7 Verschiedenes 
 
1. Hochwasser- und Starkregenkonzept 

Am 12.12.2022 fand eine Auftaktveranstaltung zum Hochwasser- und Starkregenvorsorgekonzept im 
großen Sitzungssaal der Verbandsgemeinde statt. Das zuständige Planungsbüro wird zu gegebener 
Zeit auf die Ortsgemeinde zu kommen und informieren. 
 

2. Glasfaserausbau 
Am 17.11.2022 wurde in der Ortsbürgermeisterdienstbesprechung durch Herrn Marco Felten, Fa. 
Westenergie, der Breitbandausbau in der Verbandsgemeinde Hermeskeil vorgestellt. Die Fa. 
Westenergie bietet der Ortsgemeinde an, diesen flächendeckend mit Glasfaser zu versorgen. 
Voraussetzung ist eine Mindestanschlussquote von 40 %. Hierzu soll durch die Fa. Westenergie eine 
Informationsveranstaltung stattfinden. Die Maßnahme soll noch im Jahr 2023 anlaufen. 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
Ortsbürgermeister   Bürgermeister    Schriftführer 
 
 
 
 
 
 


